

# “通俄门”结案 总统麻烦没完

## 美检察官递交“通俄”调查报告,公布与否成争议点



■新闻人物

### 米勒： 低调的“通俄”调查操盘手

美国司法部发言人3月22日证实，特别检察官罗伯特·米勒已完成关于俄罗斯涉嫌干预2016年美国总统选举的调查报告，并将报告呈交司法部长巴尔。

22个月“通俄”调查、逾30个美国或他国个人和实体被起诉。作为特别检察官，米勒是整个调查的操盘手，尽管时常被推到舆论的风口浪尖，却一贯行事低调、守口如瓶。

#### 临危受命

两年前的5月，总统特朗普突然解除联邦调查局局长科米职务，引发一场舆论风暴。司法部部长罗森斯坦紧急宣布，任命米勒为特别检察官负责“通俄”调查。众所周知，“通俄”调查结果事关特朗普政治生命，米勒及其团队备受瞩目。

米勒被任命之初，共和、民主两党交口称赞。特朗普的竞选密友之一金里奇恭维说：“米勒是担任特别检察官的超级人选。他诚实正直的名誉不懈可击。”然而不到一个月，就传出特朗普考虑解除米勒职务。特朗普的一名律师指责米勒调查超出授权范围，总统本人开始通过推特抨击米勒调查属于“猎巫”行径。随后，米勒团队核心成员斯特尔佐克的手机短信曝光，他被指对特朗普存在偏见后去职。

调查期间，支持和反对米勒调查的舆论激烈交锋，但米勒及其团队任凭舆论沸反盈天，始终在争议声中保持缄默，坚守着调查团队的专业规范和职业准则。

#### 法律印记

米勒严谨、低调的职业素养可以从他的法律生涯中找到印记。

1973年，米勒从弗吉

尼亚大学法学院获法学博士学位，随后进入职场，在旧金山一家被视为“白鞋”的律所担任诉讼律师。在美国，“白鞋”特指历史悠久、信誉卓著、充斥名校精英的专业性服务机构。

3年后，32岁的米勒转入美国联邦检察官办公室工作，历任联邦助理检察官、联邦检察官、主管刑事司的助理司法部长、代理司法部部长等职。2001年，时任总统小布什提名他出任美国联邦调查局局长。米勒在美国政府这一要害机构一直干到2013年9月，成为埃德加·胡佛之后任职时间最长的美国联邦调查局局长。

小布什执政时，米勒两度向白宫“威胁”辞职：一次是司法部发现政府一项监听计划违法，另一次是拒绝按照总统命令交出联邦调查局收集的一名民主党国会议员罪证。两次交锋都以白宫让步收场，米勒因而威望日隆，被党争激烈的政界公认为能坚持法律至上的原则。

米勒离任后，先在斯坦福大学教了一年书，后来成为律所合伙人，接手了大众汽车尾气丑闻引发的消费者集体诉讼。这桩诉讼最终以112亿美元金额达成和解。不久，年逾七旬的米勒被紧急任命为特别检察官，再次趟入“政治浑水”。

#### 总统“过关”？

如今，“通俄”调查即将画上句号，但两党围绕调查报告势将再掀争斗波澜。米勒报告能否揭开真相，其调查结论能否令美国朝野和公众信服，仍是未定之数。

美国司法部长巴尔22日致信国会，证实已收到调查报告，并表示将尽快向国会报告这份调查的结果。美国多家媒体援引司法部消息来源报道，米勒的调查报告不建议提起更多起诉。分析人士认为，这将意味着特朗普在“通俄”调查中基本过关，民主党在国会以“通俄”事件弹劾总统已几无可能。

据新华社

美国特别检察官罗伯特·米勒3月22日向司法部交出“作业”，即调查2016年美国总统选举期间特朗普竞选团队是否与俄罗斯方面“串通”的完整报告。

报告内容没有公开，阅读范围仅限司法部少数官员。众议院议长南希·佩洛西和参议院民主党领导人查克·舒默发表联合声明，要求报告全文公开，因为“美国人有权知道真相”。

#### 历时22个月

米勒2017年5月由司法部副部长罗德·罗森斯坦任命为特别检察官，主持调查，重点是两个方面：特朗普团队在2016年总统选举期间是否与俄方“串通”以及特朗普作为总统是否妨碍司法。

司法部说，米勒调查团队的报告22日中午送交司法部副部长罗森斯坦办公室，而后交到司法部长威廉·巴尔手中。

调查过程中，特朗普没有当面接受米勒团队询问，而以书面形式答复后者提问。

就米勒报告所述内容，巴尔将准备一份说明，送交国会。巴尔22日给国会众议院和参议院司法委员会成员写信，说他将尽速完成这项工作，本周末将对报告内容作梳理，在送交国会的说明中涵盖米勒调查所获“主要发现”。

巴尔同时说，司法部没有驳回米勒调查团队的“任何要求”。

美国媒体报道，巴尔之所以这么说，旨在声明没有干预米勒团队的调查进程以及特别检察官寻求对犯罪嫌疑人提起

的诉讼；换言之，调查已经结束，除了已有正在审理中的诉讼，调查团队没有提起更多诉讼。

#### 止于诉34人

美联社报道，向国会发出信件20分钟以前，巴尔把米勒团队完成报告一事告知了白宫。

特朗普一再指认“通俄”调查是“猎巫”，是对他的政治“迫害”。另外，俄罗斯方面多次否认干预2016年美国总统选举。

鉴于调查报告不予公开，暂时不清楚调查是否澄清核心问题。

调查至今，米勒团队起诉34人，包括特朗普前竞选团队负责人保罗·马纳福特和前国家安全事务助理迈克尔·弗林。马纳福特所涉罪行包括密谋反美和密谋妨碍司法，由法院判处累计90个月监禁。

特朗普团队5名助手与检方达成认罪协议，同意配合调查，以换取减罪、减刑。尚未达成认罪协议的竞选团队政治顾问罗杰·斯通受到向国会撒谎和妨碍米勒团队调查的指控，正在等待法院审理和判决。另外，25名俄罗斯人受到

指控，罪名包括在2016年美国总统竞选期间以“黑客”手段入侵民主党全国委员会电子邮件系统和在社交媒体平台散播虚假信息。

司法部消息人士告诉美联社记者，米勒没有建议起诉更多人，不清楚他是否建议作更多调查。

#### 律师欲“先睹”

国会众议院议长、民主党人南希·佩洛西和参议院民主党领导人查克·舒默以及多名宣布参加2020年总统选举的民主党人要求司法部公开调查报告。

“美国人有权知道真相。”佩洛西和舒默在一份联合声明中说，“白宫一定不能干预决定哪些发现或证据能够公开。”

白宫方面说，没有见到报告，也没有就报告内容接受“吹风”。

白宫发言人萨拉·桑德斯22日说，白宫不会干预。不过，特朗普的律师、纽约前市长鲁道夫·朱利安尼说，特朗普的律师团队会寻求在报告内容公开以前“先睹”，这种做法“合适”。

据新华社